Nemrégiben abban az eseményben lehetett részem, hogy a fenti gyakorlatra bekiildott dolgozatokat kellett atnéz-
nem. Ezzel kapcsolatban néhany altalanos észrevételt szeretnék a bekiildskkel kozolni.

1. A matematika két részbdl 4ll. Els6 az, amikor ténylegesen megoldjuk a feladatot. Ekkor mindent szabad csindlni.
Ez az ,jigazi” munka, itt 1ép fel a tudas, az Otletesség. Ne higgyiik azonban, hogy ezzel készen vagyunk. Az igazi munka
csak akkor ér valamit, ha massal is kozolni tudjuk az eredményt. Egy odacsapott dolgozat lényegében elbirdlhatatlan.
Akarmilyen jol képzett és okos volna is a feladat elbirdloja, nem mindig tudja kitaldlni, mit gondolhatott az, aki
a megoldast leirta. A kozlben kell lenni annyi ,alédzat”-nak, hogy figyelemmel van az olvasora. Ezt elsGsorban az
id6sebbektdl kell megkivanni, de a fiataloknak is meg kell tanulniuk.

2. Konnyitsiik meg — sajat érdekiinkben — az olvas6 helyzetét azzal is, hogy nem hasznalunk specialis jeleket
altalanosan bevezetett elnevezések helyett. Irjuk azt, hogy a szam porzitiv, ahelyett, hogy € R". Szamomra példaul
e jel azt jelentette, hogy ,eleme a valos szamok additiv csoportjanak” (lényegtelen, hogy ez utoébbi micsoda). Ne
hasznaljuk az athtzott O jelet, kivéve, ha olyan szamitégépen irunk, amelynek a rossz szovegszerkesztGje ezt irja O
helyett. Matematikai szovegben nincs sziikség arra, hogy az ,,O betit” a 0-t6l megkiilonboztessiik. Szdmomra ez is mast
jelentett; a halmazelméletben igy jelolik (helyenként!) az iires halmazt. Nem is beszélek olyanokrol, mint az A és V
jelek; amelyek csak nagyképiibbek, de nem igazan révidebbek a ,yagy” és ,£s” szavaknal (persze van a matematikinak
olyan aga, ahol ezeket a jeleket kell hasznalni, de ott is és-nek mondjak az igazi ést és vagy-nak az igazi vagyot).

3. Amit bekiildiink, legyen tisztézat. Senkinek semmi koze ahhoz, hogy munka kézben mit gondolunk. Ha csak
részleges megoldést kiildiink be, akkor ezt kozoljiik a legelején. Nagyon furcsan hat, ha valaki azt irja, hogy most
mar késd este van, nem tudom befejezni, de igy kijon. Ha ez egy iskolai dolgozat végén van, am legyen (az is furcsa).
Gondoljuk meg, hogy ez egy verseny. Mit szolndnk ahhoz, ha egy focista bertgna egy golt, és k6zolné, hogy a tobbit
is igy kell bertigni ? A zavarosan, plane a szoveg nélkiil bekiildott megoldas értékelhetetlen !

4. Tébb olyan dolgozatpar keriilt a kezembe (ugyanabbol az iskolabol!!l), amelyek szovege teljesen azonos. Ez
egyenesen nevetséges akkor, mikor a megoldas hibas (ilyen is volt!). Amikor viszont a megoldas jo, akkor viszont
felhaborito és buta. (Természetesen ebben az esetben egyik dolgozat sem kapott pontot.) Buta azért, mert azt tételezik
fel, hogy a feldolgozd nem veszi észre. Nem olyan véres a K6MaL verseny, hogy ne lehetne egyiitt dolgozni, vagy ne
lehetne esetleg a tanarral megbeszélni a feladatokat. Az, amit ezzel nyerni lehet, tobb, mint amit vesziteni lehet
azzal, hogy a maésik esetleg ,behoz”. Ekkor viszont csak akkor haszon a haszon, ha az illet§ leiilve a sajat szavaival
képes megmutatni, hogy megértette a megoldast. Természetesen a ,nagymendk” kdzott ez mar sokkal kényesebb dolog.
Egyébként erkolcstelen az a korrupcios szemlélet, amely szerint én segitem a barataimat akkor is, ha azok nem felelnek
meg. Ez a médszer igen nagymértékben felelGs azért, hogy az orszag ma itt tart. Ideje volna felszamolni; mégpedig
elsGsorban a fiatalsag korében. Még 6nz6 szempontokbol sem mindig kifizet§ds; hiszen egyre tobb esetben torténik
ilyenkor felelGsségrevonas.

5. Nem biztos, hogy egy-egy feladat szovege (barmilyen gondos kezelés mellett is) teljesen egyértelmid. Ha azonban
egyértelmi, akkor értsiikk meg jol. A félreértés pontjaink elvesztéséhez vezethet. A szoban forgd esetben az szerepelt:
- ha x1 €s y1 az elsd, illetve a mdsodik egyenlet egy-egy gydke, akkor ...”.

Ez azt jelenti, hogy semmi megkdtés nincs arra, hogy az egyenletnek melyik gyékét kell venniink. Eleve hibasan
indultak ki azok, akik azt mondtak, vegyiik ,ezt” és azt” a gyokot. Ha az lett volna a feladat, akkor az idézett rész
igy szo6lt volna: ,,... van olyan z; és y; gyoke az elsd, illetve a masodik egyenletnek ...”.

Egy masik hiba az volt, hogy egyesek azt hitték, hogy minden esetben az az ,,1” indexii gyok, amelyikben a gyokjel
el6tt — jel all. Lehet, hogy valahol ,hazi hasznalatra” ebben egyeztek meg, de a feladat szdvegében ez sem szerepelt.

Igen nagy batorsdgnak tiint a szememben az, hogy néhanyan olyan egyenlGtlenségekkel dolgoztak, amelyekben
a gyokjel elott mindkét elGjelet megengedték. En ezt nem merném megtenni! Arrél talan mar kar is szolni, hogy
egy egyenl6tlenség helyességére abbol kdvetkeztettek — minden megjegyzés nélkiil —, hogy a ,négyzetiikre” igaz az
Osszefiiggés; ha ez igy jo lenne, akkor 1 < —2 kovetkezne az 1 < 4 egyenlGtlenséghdl.

Jo munkat kivan a KéMaL minden egyes megolddjanak:
Fried Ervin
egyetemi tanar



